

区事

天河区机关事业单位树立榜样 率先完成排水单元达标

新快报讯 记者邓毅富 通讯员赵雪峰 赵中华报道 “哇！鱼好多，水好清。”“小朋友，不要在这里玩水。”这是记者在天河区猎德涌看到的情形，温暖的阳光下，老人和小孩在猎德涌中戏水，来回巡查的工作人员出于安全考虑对他们进行善意的劝离。

据了解，天河区猎德涌、车陂涌等几条主要河涌，比以往又有了很明显的变化，水位很低但河水清澈透明，河涌附近是不少人休闲散步的好去处。

源头雨污分流

建设达标排水单元

天河区究竟是如何做到的呢？记者来到天河区河长制办公室、天河区水务局寻求答案。天河区水环境的治理已从量变开始转向明显的质变。天河区牢牢坚持精准治污、科学治污、依法治污的总原则，深入实施源头截污、源头减污、源头雨污分流，在全区大力开展排水单元达标创建这一治本之策。同时，这也是天河区在车陂涌流域“洗楼、洗管、洗井、洗河”、深涌流域渠箱清污分流等水环境治理实践经验基础上，为实现河涌水质持续向好，筑牢秀水长清基础，提升水环境治理现代化能力的又一举措。

2019年9月，广州市第一总河长、总河长共同签发广州市总河长令第4



■猎德涌河水透亮清澈见底。受访者供图

号，要求5年内全市建成区雨污分流率达到90%，2020年底排水单元达标比例达到60%。截至目前，天河区已实施雨污分流2057个，面积46平方公里，占总量面积的71%，已达标认定1195个，面积40.23平方公里，达标认定面积占比达到62.03%，已超额完成市总河长令第4号2020年目标任务。

高校给力成样板 率先垂范树榜样

据了解，2020年11月底天河区召开水环境治理暨排水单元攻坚工作推进

会，区总河长、副总河长全面部署，全区一盘棋，冲刺三十天，打好排水单元达标攻坚战。

天河区排水单元达标攻坚专项工作组组长王志钦接受记者采访时说，要特别感谢中央、省、市机关事业单位的大力支持和积极主动配合，尤其是华南师范大学、华南农业大学、华南理工大学、广东金融学院等高校，发挥了榜样作用，效果非常明显。天河区在全市大专院校最多，多所高校主动率先完成达标认定，不仅为天河区各学校的排水单元达标建设带了好头，也在全市形成了表率。



■天河区排水单元达标攻坚专项工作组现场服务。
受访者供图

“天河区石牌、五山、龙洞等高校区共划分约94个排水单元，面积约952公顷，约占区全年总任务的四分之一。”天河区排水单元达标攻坚专项工作组副组长兼技术指导小组组长蒋郅才在采访时说，“各高校排水单元达标创建涉及前期摸查、设计、整改、验收等各个环节，都需要多方协调、通力配合。”为此天河区成立工作专班，组织摸查、设计、施工等技术力量，按照“三落实”（落实摸查人员分组、落实每个小组对应的排水单元、落实每个排水单元进场摸查的具体时间）“五到位”（摸查时做到勘察、设计、排水公司、街道、技术组人员同时到位）“十个字”（统筹、组织、协调、监督、服务）的工作机制，全力推进高校排水单元达标创建工作。

截至目前，已达标认定730公顷，并率先完成石牌、五山、龙洞等高校区的达标创建工作。

走向我们的小康生活 | 挑战决胜 脱贫攻坚

肇庆市城管局对口帮扶怀集冷坑镇谭新村

单亲妈妈成了“脱贫之星” 子女们也都有了出息

新房窗明几净，二女儿考上国家公务员，三女儿当上了护士……在肇庆市城管局对口帮扶的怀集冷坑镇谭新村，帮扶对象马月映成为人人称赞的“脱贫之星”，人人都羡慕马月映苦尽甘来。

冷坑镇谭新村，是广东省肇庆市怀集西北部的分散贫困村，村里山多地少，马月映就是其中一家建档立卡贫困户。十九年前，丈夫车祸早逝，留下身怀六甲的马月映和四名孩子。孩子小，缺乏劳动力，经济捉襟见肘，生活艰苦，家里一直处于贫困状态。但马月映不气馁，勇敢迎接生活给予的艰难挑战。依托国家的好政策，乘着精准扶贫的东风，自强自立，吃苦耐劳，她以一女子柔弱的肩膀挑起了家庭脱贫致富的担子。

■采写：新快报记者 李斯璐 ■图片：受访者供图



■驻村队员探访马月映。

顶梁柱倒塌，她一力顶上

普通农家，安贫乐道。2001年，马月映是怀集冷坑镇谭新村的一名普通农妇。她和丈夫养育4名子女，第5名孩子怀在腹中，这一年，这对夫妇正努力改善家庭生活，迎接即将出生的孩子。

没想到，一场车祸夺取了马月映丈夫年轻的生命。

命运蒙上迷雾，家庭顿失支柱……丈夫去世时，马月映最大的女儿不到10岁，最小的儿子还未出生。“事故发生得非常突然，未出生的孩子就这样遗憾地看不到爸爸了。”这个噩耗对马月映来说无疑是一个重大打击，该如何独自养育五个小孩？如何让这个家庭摆脱贫穷，走上生活的正轨？这是马月映面临的重大挑战。

不过，在邻里眼中，马月映是坚强的妈妈。生完最小的儿子，马月映身体一恢复，就担起家庭生计。她利用农闲时间，见缝插针打工增收。为了增加家庭收入，马月映去做泥水工。这是一项重活、粗活，但她却以超出常人的耐力和吃苦精神咬牙默默坚持着，起早贪黑地干活，拉沙石、搬水泥，日复一日，年复一年，不知疲倦。

虽然五名子女的学业费用压力颇大，马月映从未想过让他们停止学业。她告诉孩子们，要明白“读书改变命运”的道理。

生活很艰难，也不等靠要

在肇庆市城管局的帮扶下，马月映于2016年被纳入建档立卡贫困户。这名

帮扶对象给驻村干部印象颇深。

驻村队长李涌表示：“这位贫困妈妈非常勤奋，从来没有‘等靠要’的想法，一门心思自力更生。在产业扶贫中，驻村工作队发放扶贫鸡苗给帮扶对象养殖、招聘公益岗位，马大妈都非常积极申请资源。她勤劳能干，深深影响着子女。”

如今，马月映已经53岁了。多年辛勤劳动，她的一双手早已布满褶皱和老茧，有时还皲裂出血，但她却从不向旁人诉苦和抱怨，脸上始终挂着微笑。

驻村工作队日夜扎根谭新村帮扶一线，是马月映生活蜕变的见证者。除了将马月映对接到扶贫产业之外，还帮助她的子女申请助学资助，保障他们完

成9年义务教育，甚至登上更高的教育平台。

2019年底，马月映的二女儿考上了国家公务员，2020年，三女儿从护校毕业成为了一名专业护士。四女儿找到了稳定工作，小儿子也从高职毕业，正准备进一步进修……马月映一家的收入水平，发生了翻天覆地的变化。

“时至2020年底，马大妈一家的年收入水平已经达到15万元以上。十年如一日的辛勤劳动让这个原本摇摇欲坠的家庭日益稳固，日子也越过越好。”李涌说。

“扶贫好政策，拉了我一把”

如今，马月映一家成为了摆脱贫穷的榜样典型。现在，马月映也闲不下来，农闲时，还会接下一些手工活，到镇里务工。“我家里有今天的好日子，全靠党的政策。在我最艰苦、困难的时候，这些扶贫干部用扶贫政策拉了我一把，让我有了摆脱困境的办法。生活虽然好了，但也要忆苦思甜，不能停顿。”马月映这样告诉李涌。

扶贫先扶志，扶贫必扶智。近年来，在肇庆市委、市政府的领导下，肇庆市城管局积极落实扶贫方针政策，通过产业扶贫、消费扶贫、就业扶贫等多种方式增加贫困户的收入，提高贫困群众的幸福感和获得感。“把物质扶贫与精神扶贫并重，做好扶志扶智工作，引导贫困户靠自身努力为主、政府帮扶为辅成功脱贫，是驻村工作队对‘造血’帮扶的有效实践。”李涌介绍说。